

谱写中沙互利共赢新篇章

本报驻利雅得记者 罗怀伟

自1990年中国与沙特建立外交关系,特别是2016年建立全面战略合作伙伴关系以来,中沙在经济上始终秉持互利共赢原则,开展务实合作,两国在贸易、投资领域高度互补,双边合作成果丰硕。

战略对接不断深入。2016年习近平主席访问沙特期间,中沙双方同意加强发展战略对接,在共同推进“一带一路”建设框架内深入合作,加强在铁路、港口、电站、通信、工业园区、投资、金融、航天、和平利用核能、可再生能源等领域的合作。同年,沙特提出“2030愿景”,大力推动沙特经济多元化转型。2017年沙特国王萨勒曼访华期间,习近平主席指出,中方支持沙特实现“2030愿景”,欢迎沙特成为共建“一带一路”的全球合作伙

伴。2019年,王储穆罕默德访华期间表示,愿将沙方“2030愿景”同“一带一路”倡议对接,进一步深化两国各领域务实合作。习近平主席强调,两国要加强发展战略对接,深化利益融合,加快签署“一带一路”倡议同沙特“2030愿景”对接实施方案。近年来,中沙战略对接扎实推进,重大投资合作项目取得积极进展,能源合作发挥了“压舱石”作用,“数字丝绸之路”建设合作稳步推进。双方在沙特延布炼厂、拉比格电厂、麦加轻轨、“大陆桥”铁路网、吉赞商业港等项目的合作成果,彰显了两国战略对接的成功推进。

经贸往来日益密切。自2001年起,沙特成为中国在中东地区第一大贸易伙伴。自2013年起,中国成为沙特第一大贸易伙伴。据中国海关统计,2021年,中国与沙特双边贸易额为873.1亿美元,同比增长30%。其中,中国对沙特出口303.24亿美元,同比增长7.9%,主要出口机电产品、钢材、服装等;自

沙特进口569.85亿美元,同比增长45.9%,主要进口原油、石化产品等。沙特长期是我国主要原油供应国。2021年我国从沙特进口原油8756.8万吨,同比增长3.1%。据中国商务部数据,截至2020年底,我国企业对沙特直接投资存量29.3亿美元,2020年我国企业对沙特直接投资3.9亿美元。

高新合作亮点纷呈。近年来,沙特大力优化产业结构,中国利用高新技术领域的优势,为沙特国家转型提供支持。在数字经济领域,华为、阿里云、易达资本、中通服、中国移动等企业深度参与沙特5G服务、宽带部署、云计算、数字媒体等项目,推进沙特数字化转型。在航空航天领域,中国国家航天局助力沙特将探月仪器和遥感卫星送入太空,与沙方签署空间实验行动

计划;北斗卫星导航系统正加速落地沙特,已为利雅得地铁项目的高精度勘测测量提供支持。此外,中国能建、中国电建等公司助力沙特清洁能源开发,有效优化沙特能源结构,保护当地生态环境。

习近平主席今年4月同沙特王储穆罕默德通电话时指出,中方将发展对沙特关系置于优先方向,愿同沙方一道努力,不断深化中沙全面战略合作伙伴关系,更好造福两国和两国人民。

放眼未来,在中沙两国领导人的引领下,双方将继续推进战略对接,打造两国在能源、经贸、高技术等领域高水平合作新格局,为两国人民创造更加幸福、美好的生活,谱写互利共赢新篇章。

自2001年起
沙特成为中国在中东地区第一大贸易伙伴

自2013年起
中国成为沙特第一大贸易伙伴

2021年
中国与沙特双边贸易额为

873.1亿美元

▲ 同比增长30%

其中

中国对沙特出口 303.24亿美元

▲ 同比增长7.9%

自沙特进口 569.85亿美元

▲ 同比增长45.9%

推动全面战略合作伙伴关系不断前行

王萨勒曼邀请,国家主席习近平12月7日至10日赴沙特利雅得出席首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。值此之际,中国驻沙特阿拉伯大使陈伟庆接受中国媒体联合采访,畅谈近年来中沙关系发展情况以及中阿、中海峰会的重要意义。

多边峰会意义重大 访中国驻沙特阿拉伯大使陈伟庆

记者:请您评价一下在沙特举行的首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会对于促进中阿、中海友好合作关系,推动构建中阿命运共同体有何重要意义。

陈伟庆:纵观历史,中华文明与阿拉伯文明的友好交往源远流长,守望相助、平等互利、包容互鉴始终是中阿交往的主旋律,谋发展、促合作始终是双方的共同愿望。海合会国家既是油气资源的富集地,也是中东地区经济发展的高地和改革转型的先行之地,中海关系走在中国同阿拉伯国家关系前列。

两场峰会分别是中国同阿拉伯国家、海合会国家之间的首次元首峰会,是载入中阿、中海关系史册的里程碑事件,反映出双方关系经过多年来快速发展,提升到了新高度、新水平,也充分体现了中国和阿拉伯、海合会国家对彼此关系的高度重视,以及对深化扩大双方合作的热切期待。峰会期间,中国同阿拉伯国家共同商讨制定未来总体发展目标和各领域长期合作规划,发表一系列重要成果文件,携手打造面向新时代的“中阿命运共同体”。

习近平总书记在党的二十大报告中首次阐述了“中国式现代化”的鲜明特征和深远意义,这为同样在民族复兴道路上探索前行的阿拉伯国家提供了重要借鉴和启示。阿拉伯国家对中共二十大高度关注,对中国式现代化带来的新发展机遇充满期待。各国领导人和政党政要纷纷在第一时间致电或致函,热烈祝贺习近平主席当选中国共产党第二十届中央委员会总书记。习近平主席此次访沙特,亲自推进元首外交,为中阿关系发展举旗定向、擘画蓝图,必将推动中阿关系迈上新台阶。

中沙合作成果丰硕

记者:近年来,中沙关系快速发展,中沙双边合作在各领域取得显著成果。请您评价一下中沙关系目前的发展水平,并介绍一下中沙之间“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”对接重要合作成果。

陈伟庆:沙特长期是中国主要原油供应国,连续20多年是中国在中东地区第一大贸易伙伴。中国自2013年起成为中国对沙特第一大贸易伙伴。2016年,习近平主席访沙,中沙建立全面战略合作伙伴关系,并成立两国高级别联合委员会,中沙关系发展驶上“快车道”。

沙特是最早支持并参与共建“一带一路”的国家之一。近年来,中沙共同推动共建“一带一路”倡议同沙特“2030愿景”对接,不断加强在能源、基建等领域的合作,取得丰硕成果。此外,中国企业同沙特在5G通信、云计算、大数据等领域开展了广泛合作。在新冠肺炎疫情疫情影响下,去年中沙双边贸易同比增长30%,充分展现了两国经贸合作的韧性和潜力。沙特“2030愿景”的核心目标是实现经济多元化,最重要的手段是发展制造业。而中国是全球第一制造业大国,制造业产值占全球比重接近30%。我认为,未来中沙在清洁能源、供应链、数字经济、教育、旅游等领域合作拥有光明前景。

两国关系快速发展

记者:您对中沙全面战略合作伙伴关系未来发展前景有何期待?

陈伟庆:沙特是阿拉伯、伊斯兰世界重要国家,是二十国集团中唯一的阿拉伯国家,中国将发展对沙特关系置于优先位置。首届中阿、中海峰会在沙特举办,体现了沙特在引领推动中阿(拉伯)关系发展方面发挥的重要作用。习近平主席此次访沙特,是党的二十大胜利召开之后对中东地区进行的首次访问,也是他对沙特进行的第二次访问,充分体现了中方将发展对沙特关系置于优先位置。

当前中沙关系经过多年快速发展,正处于历史最好时期。我们相信,习近平主席此次访问一定会推动中沙全面战略合作伙伴关系迈上新台阶,开启两国关系新的辉煌篇章。

本版编辑 韩叙 美编 倪梦婷



上图 始建于1865年的马斯马克宫是利雅得著名的历史建筑。

右图 利雅得地标性建筑王国塔。

本报记者 罗怀伟摄

2021年
我国从沙特进口原油 8756.8万吨

▲ 同比增长3.1%

截至2020年底,
我国企业对沙特直接投资存量 29.3亿美元

打造共建“一带一路”高质量发展典范

万喆

2100年前,古丝绸之路推动中华文明和伊斯兰文明的交流互鉴,促进了彼此的繁荣昌盛。如今,共建“一带一路”倡议和沙特“2030愿景”再次将双方紧密联系起来。在共建“一带一路”高质量发展推动下,中国与沙特经济互补性突出,合作潜力巨大,在经贸合作、能源合作、绿色经济、数字经济、丝路电商、农业合作、人文交流等领域不断开拓创新,成为中阿合作、中海(海合会)合作互利共赢的一个缩影。

不断加强战略对接

自2013年习近平主席提出共建“一带一路”倡议以来,中沙两国不断加强战略对接,政治互信不断深化,经贸和投资合作持续蓬勃发展。2016年,沙特正式发布“2030愿景”,提出三大支柱——阿拉伯与伊斯兰世界的核心国家、全球投资强国、连接亚欧非三大洲的世界枢纽,通过发展多元经济和经济转型实现“2030愿景”。在习近平主席、萨勒曼国王和穆罕默德王储的战略引领下,共建“一带一路”和“2030愿景”战略对接与合作进入“快车道”。

沙特“2030愿景”的三大支柱与共建“一带一路”倡议高度契合,成为“一带一路”的天然伙伴。首先,共建“一带一路”促进沙特发挥区域核心大国作用。沙特是中东大国、阿盟和海合会核心成员国、全球石油大国以及二十国集团成员国。在共建“一带一路”推动下,中沙两国不断强化在国际和地区事务中的协作,坚持真正的多边主义,携手在地区事务和全球治理中发挥重要作用。其次,共建“一带一

路”助力沙特成为全球投资强国。沙特具备强大的投资实力。共建“一带一路”推动实现中沙贸易畅通,进一步发挥沙特在中沙及中海合作中的“领头羊”作用,加速中海自贸区谈判,促进沙特作为“一带一路”中东区域重要核心节点和连接亚非欧贸易窗口作用。再次,共建“一带一路”促进沙特成为连接亚欧非三大洲的世界枢纽。沙特地处中东核心位置,区位优势显著,不仅是亚非欧物流重要枢纽,也是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重要交汇处。沙特位于中国—中亚—西亚的经济走廊上,是“一带一路”的“六廊六路多国多港”互联互通架构重要组成部分。此外,陆、海、天、网“四位一体”的“一带一路”基础设施联通布局也与沙特互联互通支柱构想实现了无缝对接。

务实合作成效显著

中沙在资源禀赋、产业结构等方面各具特色、优势互补。共建“一带一路”倡议提出以来,双方在传统领域务实合作不断深化,夯实了中沙全面战略合作伙伴关系。“一带一路”贸易畅通提升沙特投资强国地位。中沙经济结构互补,经贸合作符合中沙双方共同发展利益和人民福祉。沙特连续多年是中国在西亚地区最大的贸易伙伴和全球主要原油供应国,中国也是沙特最重要的原油出口市场和最大的贸易伙伴。即便受到新冠肺炎疫情冲击,中沙贸易仍逆势增长。

“一带一路”基础设施联通助力沙特建成亚欧非世界枢纽。沙特“2030愿景”互联互通亟需加速基础设施建设和联通。基础设施“硬联通”也是共建“一带一路”重要方向,中国的建筑工程企业在海外工程承包领域处于全球领先水平,在成本控制、按时交付、工程质量等方面的突出能力得到普遍认可,在高铁等领域拥有

自主创新专利技术。因此,沙特成为中国重要的海外工程承包市场。中国企业高质量、高标准完成麦加—麦地那高速铁路项目建设,将两座城市间的通勤时间缩短至两小时,有力提升了当地交通运输效率,促进了沿线地区贸易和商业发展。目前,中国在沙特的大型中资企业业务覆盖铁路、房建、港口、电站、通讯等多个基础设施领域,为“2030愿景”互联互通提供了中国速度和中国质量。

“一带一路”能源领域合作有助于维护能源产业链稳定。中国是沙特第一大石油进口国,稳定的石油贸易合作有力支撑了沙特石油能源利益和经济增长。据国际货币基金组织(IMF)最新报告预测,沙特2022年经济增速为7.6%,是二十国集团国家中增速最快的经济体。同时,中沙石油贸易可以保障中国石油能源稳定供应,原油直接用人民币结算有力推动了人民币国际化。中沙不断深化石油和天然气等能源领域合作,延长石油产业的中下游产业链,挖掘沙特的石油和天然气能源全产业链价值,充分发挥“油气+”优势,提升沙特核心竞争力。中国石化与沙特阿美合资建设的中沙延布炼厂,原油年加工能力2000万吨,成为中沙经贸合作的典范。

向高质量发展转型

推动传统能源向高新领域合作转型。在共建“一带一路”合作框架下,中沙积极推动传统能源转型升级,拓展核能、可再生能源和氢能等清洁能源和高新技术产业合作。沙特阿美公司作为中国能源市场的重要供应商,目前正与中国的大学和企业合作开发更清洁的发动机燃料系统和技术,以减少温室气体排放,双方还将开展更多新技术的开发合作。中国石化与沙特阿美签署了一揽子合作备忘录,深

化了在沙特的石油石化项目投资、氢能等领域的合作。在核能领域、航天卫星领域,中沙合作不断向高质量发展转型,双方在轴矿勘探、核燃料供应、核电站运维等领域达成合作意向,中国成功将“沙特—5A/5B”卫星发射升空。

推动经济数字化转型。在沙特加快实施“2030愿景”的背景下,沙特通信部制定了10项战略目标和15项目标指标,旨在2030年实现人口密集城市高速宽带网络覆盖率超过90%。华为与沙特数字经济学院合作,共同推进当地人工智能、云计算、网络安全和5G技术人才的培养,促进经济数字化转型。沙特通信部与中国浙江御信信息技术有限公司建立战略合作伙伴关系,御信和中东企业合作打造的跨境购物网站JollyChic,为中沙之间架起了“网上丝路”,目前积累了逾5000万用户,市场影响力不断提升,与当地共建共享数字技术和基础设施,促进了沙特电商市场发展树立了典范。阿里巴巴等企业和沙特数据与人工智能局签署合作协议,进一步强化智慧城市、阿拉伯语人工智能技术开发,帮助沙特顺利完成经济数字化转型。

此外,中沙不断加强共建“一带一路”第三方市场合作,沙特积极参与共建“一带一路”旗舰项目“中巴经济走廊”建设,计划在瓜达尔投资建设大型炼油厂和石油化工综合设施,与中国一起努力,将瓜达尔港打造成印度洋上的一颗明珠。

当前,百年变局和世纪疫情叠加,面对全球产业链供应链和全球经济复苏困境,中沙守望相助、共克时艰。在高质量发展的引领下,中沙共建“一带一路”合作传承千年丝路友谊,必将进入更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性的阶段,推动各领域务实合作落地生根。

(作者系北京师范大学一带一路学院研究员)